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остановка проблеми. Ефективність функціонування економіки 
будь-якої країни залежить від стабільного розвитку підприємни-
цької діяльності. Останнім часом, з бурхливим розвитком світової 

економіки, все більш актуальними стають процеси злиття та поглинан-
ня компаній. Світова практика показує, що в більшості випадків злиття 
та поглинання відбувається за взаємною згодою обох підприємств. Од-
нак трапляються і випадки ворожих захоплень, коли керівники не по-
годжуються щодо такого приєднання. 

В Україні найбільш поширене силове захоплення компаній або 
так зване “рейдерство”. Існує багато методів і способів рейдерства. 
Одним із таких способів протиправного перерозподілу та відчуження 
власності в Україні є банкрутство. 

Стан дослідження. Над проблемою протиправного перерозпо-
ділу та відчуження власності (рейдерства) в Україні тривалий час дис-
кутують багато вчених-юристів, економістів і науковців. 

Окремі аспекти питань розвитку та прояву рейдерства в Україні 
висвітлені у багатьох наукових працях О. Афоніна, В. Василинчука, 
Д. Воробець, О. Вергеліса, Б. Грека, Б. Дубового, М. Колєсніка, О. Ме-
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дведька, Б. Романюка, Л. Скалозуба, С. Чернявського та багатьох ін-
ших правників. 

Незважаючи на значну кількість досліджень, чимало питань ще 
залишаються не розкритими. В Україні не існує єдиного підходу до ви-
значення поняття та суті “рейдерства”, а також характеристики його 
основних способів здійснення. 

Одним із таких способів протиправного перерозподілу та відчу-
ження власності, що потребує дослідження, є банкрутство. 

Мета даної статті – визначити поняття “банкрутство” як спосіб 
впливу на протиправний перерозподіл і відчуження власності (рейдерство) 
в Україні, особливості та причини його прояву, окреслити шляхи протидії. 

Виклад основного матеріалу. В усьому світі рейдерство розці-
нюють як фактор недосконалості політичних, правових структур влади 
в державі, її чинного законодавства, відсутності належних умов для за-
хисту бізнесу, прав власників і рівноправної конкуренції. І те, що 
в Україні є таке явище, як рейдерство, ще раз підкреслює глибину сис-
темних проблем нашої держави. 

Науковці, які займалися дослідженням поняття “рейдерство”, 
мають різні погляди і підходи до визначення його походження та суті. 
Проте, має місце чітке розмежування фактів перерозподілу, відчужен-
ня власності законним, напівзаконним і незаконним шляхом. Прояви 
рейдерства в його різноманітних формах спостерігалися в різні часи 
і майже в усіх країнах з ринковою економікою. 

Рейдерські захоплення (поглинання) підприємств є добре орга-
нізованим, продуманим, цілеспрямованим і комплексним заходом, 
який вимагає від його ініціаторів (рейдерів) значних інтелектуальних 
і фінансових ресурсів. Використання корупційних зв’язків дозволяє 
рейдеру досягти ефекту раптовості, необхідного для захоплення чужо-
го підприємства, а неправосудні судові рішення надають йому можли-
вість розпорядитися чужим майном на свою користь. Найчастіше рей-
дери захоплені підприємства перепродають або ініціюють штучне бан-
крутство на замовлення іноземних конкурентів, інколи – переводять 
об’єкти у тіньовий сектор економіки [1]. 

Рейдерство – це протиправний перерозподіл власності. В його 
основі лежать явні порушення закону, які стають можливими завдяки 
корупції в судах і різних органах влади [2]. Боротьба з рейдерством 
в Україні є одним із пріоритетних напрямів діяльності правоохоронних 
органів держави. Всього правоохоронними органами в 2013 році зареє-
стровано 33 факти, що пов’язані з порушенням прав законних власни-
ків і силовим захопленням підприємств. Працівниками МВС України 
за 9 місяців 2013 року зареєстровано 20 кримінальних правопорушень, 
з яких по 18 (або 90 %) розпочато досудове розслідування. Досудове 
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розслідування закінчено по 11 (або 55 %) кримінальних проваджень, 
з них 9 (або 82 %), які вчинені організованими групами і злочинними ор-
ганізаціями. За кримінальними провадженнями, що направлені до суду, ви-
явлено 4 особи, які вчинили кримінальні правопорушення, з яких одна по-
садова особа Фонду державного майна України [3]. 

Існують кілька загальновідомих методів захоплення підпри-
ємств. Один з них – ініціювання банкрутства шляхом створення штуч-
ної кредиторської заборгованості або навмисного скуповування боргів 
і одночасного пред’явлення їх до сплати. 

Банкрутство – це процес, у якому індивід чи організація нездат-
на розрахуватися із кредиторами. За рішенням суду майно боржника 
розподіляється між кредиторами відповідно до встановленої законом 
черговості виплати боргів кредиторам, таких як податки і заробітна 
плата працівникам організації-банкрута. Процес може бути ініційова-
ний або особою-боржником (добровільне банкрутство), або будь-ким із 
кредиторів, якому боржник не може виплатити борг (вимушене банк-
рутство). Справи про банкрутство підвідомчі господарським судам 
і розглядаються ними за місцезнаходженням боржника. Доти, доки ба-
нкрут не розрахується з боргами, його фінансово-господарська діяль-
ність жорстко обмежена [4]. 

Класична схема рейдерського захоплення шляхом банкрутства 
передбачає створення на підприємстві штучної кредиторської заборго-
ваності. Після цього кредитори ініціюють процедуру банкрутства тако-
го підприємства, наслідками чого зазвичай стають відсторонення кері-
вника від управління, перерозподіл активів підприємства та його лікві-
дація, або існування без активів. До реалізації подібних схем залучають 
кваліфікованих юристів, арбітражних керуючих, суддів, працівників 
податкових органів і державних реєстраторів. Щоб здійснити миттєвий 
та цілеспрямований напад, рейдери збирають інформацію на підприєм-
ство: щодо історії створення, майна, власників, керівництва, юридичної 
підтримки, наявності внутрішніх та зовнішніх конфліктів тощо. Слід 
зазначити, що нападники, створивши на підприємстві борги, користу-
ючись прогалинами в законодавстві, не дають йому погасити заборго-
ваність у встановлений законодавством або угодою термін. Зазвичай 
у цьому їм допомагають судові рішення, прийняті на підставі підроб-
лених документів. Поширена і практика скуповування боргів з метою 
їх подальшого використання для незаконного захоплення [5]. 

Найчастіше корпоративні захоплення стосуються підприємств, 
що працюють у таких галузях, як машинобудування, деревообробна 
промисловість, паливно-енергетичний комплекс і видобуток корисних 
копалин, транспорт, металургія, телекомунікації. 
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Однак підприємства, що працюють в інших галузях, безсумнів-
но, також стають об’єктами рейдерських атак. Адже часто метою є за-
хоплення не виробництва, а нерухомості та земельної ділянки. 

Для більш ефективної боротьби з рейдерством необхідно визна-
чити низку чинників, які сприяють протиправному перерозподілу та 
відчуженню власності в Україні. До них можна віднести : недоскона-
лість судової та правової системи; корумпованість органів влади та ни-
зький рівень правової культури суспільства; відсутність державних ін-
ститутів, які б ефективно захищали права власників; низький правовий 
світогляд суб’єктів господарювання та ін. 

Існує декілька шляхів протидії банкрутству під час протиправ-
ного захоплення підприємства. Одним з них є досудова санація. Відпо-
відно до ст. 5 Закону України “Про відновлення платоспроможності 
підприємств або визнання його банкрутом” досудова санація передбачає 
вжиття певних заходів, спрямованих на відновлення платоспроможності 
боржника до початку процедури банкрутства [6]. Таку процедуру ініцію-
ють власник майна боржника, орган, уповноважений управляти майном, 
або інвестор. Вони пропонують фінансову допомогу в розмірі, необхід-
ному для виведення боржника зі стану неплатоспроможності. Досудову 
санацію можуть використати й інші особи, щоб виграти час і спокійно 
обдумати можливі кроки, спрямовані на протидію захопленню. Але 
необхідно ініціювати цю процедуру до порушення справи про банкрут-
ство та забезпечити прийняття відповідного рішення. 

Дієвим засобом запобігання банкрутству є залучення реального 
інвестора. Особи, які порушили справу про банкрутство, сподіваються, 
що зможуть заволодіти активами підприємства, проте за умови появи 
інвестора, план щодо захоплення підприємства не реалізується. 

Перешкодити процедурі банкрутства можливо також у судовому 
порядку, шляхом оспорювання угод, на підставі яких у підприємства 
виникла заборгованість перед кредиторами, що слугувало підставою 
для порушення справи про банкрутство. Доцільно клопотати перед су-
дом про зупинення справи про банкрутство з метою оскарження угод 
і вирішення інших справ, пов’язаних з протидією захопленню. 

Але найефективнішим захистом від захоплення активів підпри-
ємств є залучення правоохоронних органів, які повинні своєчасно та 
дієво реагувати на дії рейдерів. Звісно, цьому мають передувати відпо-
відні звернення зацікавлених осіб, наприклад працівників підприємст-
ва. Зокрема, доцільно ініціювати порушення кримінальної справи, пе-
редбаченої ознаками складу злочину за ст. 219 “Доведення до банкрут-
ства” КК України [7]. 

На нашу думку, існує низка факторів, які знижують ризик бути 
захопленим. Вони залежать лише від дій власників підприємств. До 
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них можна віднести: ведення бізнесу прозоро й відповідно до законо-
давства; ретельний вибір і перевірка менеджменту та всіх інших спів-
робітників (оскільки захоплення підприємства за допомогою наймано-
го директора є одним із найпростіших для рейдерів); створення надій-
ної системи служби безпеки та контролю; надійне зберігання печаток, 
фірмових бланків, ключів та паролів для використання системи клієнт-
банк; сувора заборона використання чистих бланків з підписами упов-
новажених осіб або печаткою підприємства; вчасне внесення та офор-
млення змін в установчі документи, вчасне переоформлення юридич-
ної адреси; використання винятково професійної допомоги під час роз-
робки та імплементації схем захисту майна (особливо під час реєстра-
ції з цією метою компаній в іноземних юрисдикціях або передачі майна 
в іпотеку й заставу); відсутність конфліктів між засновниками підпри-
ємства; відсутність великої кількості дрібних акціонерів у акціонерних 
товариствах; тримання контрольного пакету акцій в одного власника; 
внесення до статуту підприємства положень, що обмежують можли-
вість найманого менеджменту розпоряджатися активами; робота тільки 
з перевіреними контрагентами. 

Необхідно також з’ясувати, які саме прогалини в законодавстві 
унеможливлюють притягнення учасників рейдерського захоплення до 
відповідальності та лише після цього на законодавчому рівні розроби-
ти комплекс заходів, спрямованих на захист корпоративних прав влас-
ності, реформувати судову систему та впровадити міжнародні стандар-
ти боротьби з протиправними поглинаннями підприємств. 
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В статье рассмотрено банкротство как один из способов 
противоправного перераспределения и отчуждения собствен-
ности в Украине. Предложены пути противодействия захвату 
предприятия в случае доведения его до банкротства. 

 
The article deals with the bankruptcy as a way of the illegal redistri-
bution and the expropriation of the property in Ukraine. The ways of 
counteraction to illegal capture of the enterprise in the case of 
bringing it to bankruptcy are proposed. 
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